

栽花种树

■刘新昌

个人觉得,春日里,两件事最风雅。

一件是人人喜爱的“踏春游乐”,就连白居易都说,“逢春不游乐,但恐是痴人”。是啊,蜷缩了一个冬天,总算迎来了春暖花开、春风浩荡,此时,到山野田间走一走,舒展一下筋骨,放飞一下心情,满目春光自然能引出无边喜悦、无边憧憬和无边希望。

另一件就是既需体力还需技术的“栽花种树”。

朋友老曾退休后,回到浏阳老家,租了一面向阳山坡,包了十亩野生荷塘。他学着东晋陶渊明的模样,在荷塘边植柳,在山坡上种花。春日里,我去看他,他却到对面坡上栽种菊花去了。我站在荷塘边张望,柳树挂出半天空软帘子,垂垂如幕。正在失望之际,一阵风过,柳枝一飘,绿帘拉开,对面山坡上桃红一片,老曾荷锄在肩从山坡走了下来,几只紫燕唧唧啾啾地叫着,斜着身子从绿帘后钻了出来,比主人家还热情。

父亲也是个“栽花种树”的高手。我家的菜园地,是不用围篱笆的,菜地周边栽一圈矮栀子或红芍药,既好看,又好打理。花开时节,我喜欢收集哥哥姐姐们写作业用完的蓝墨水瓶,洗净后,一个瓶里插上一朵,摆到床前的窗台上,这样来,连睡梦里都充满花香。记忆中,父亲似乎年年都在种树,除了桃树、李树、松柏、翠竹外,种得最多的当属柑桔树。起初,他是房前屋后种,然后又种遍屋对门的小山坡,接着又沿着蜿蜒而过的小河岸种,最后干脆承包了村里所有的荒山空地种。柑桔林渐成规模后,每年秋天,红彤彤的桔子漫山遍野到处都是,我们家根本吃不完,也懒得去管,任由乡亲们摘了去。

也许有人会说,城里人没有土地,咋个“栽花种树”?诚然,种树的愿望较难实现,栽花,只要你有想法,基本都能做到。

朋友老祁,在自家阳台上养了大大小小五六十盆花,且都长得枝繁叶茂,葳蕤可爱。小小阳台,一年四季鲜花盛开。上次去他家,他正在阳台上给花修枝剪叶、浇水施肥,松土、挪盆、掐尖、支撑,神情专注。那一刻,我看,阳光悄悄从窗户外移步进来,半明半暗里,花与人,风雅无比。

春天的雁峰(组诗)

■吕宗林

在东湖村电商直播基地

这些爱美的姑娘和小伙子
放弃了花花绿绿的电子游戏
以夹杂着浓浓乡音的衡阳普通话
在抖音或快手上大显身手

湘南红土地上生长的红辣椒
有湖南人永不服输的那股子辣劲
火焙鱼,外婆菜,梦想腾飞的乡村
把菜摊变成网购,让世界认识雁峰

他们说,既然在大地上写诗,那就要
把隐喻变成明喻,帅气一点,让品牌飞

红色山林

一百年前
有人在这里播下了红色的种子
血与火,山丹丹花开哟红艳艳

一百年后
满山的石头都有了玛瑙的品相
情与景,交织着飞越万水千山

红旗,红星,红薯,红豆,红高粱
每一种红都有自己独特的幸福密码
红色山林,遂成为品质生活的标配

春天的雁峰

她们来自正月的龙灯,二月的迎春花
三月的油菜花,土地散发着玫瑰香

乡亲们心中的蓝图,正与春潮扳手腕
憋了几个冬天的愿望,有如雨后春笋

有人到党建广场打卡,寻觅青春岁月
有人在廉政碑前肃立,致敬陡峭山峰

在雁峰,春天像一道道耐人寻味的五彩方程
村民,游客,飞鸟,流云,都是解题的高手

终于成为“二百五”

■萧通湖

据考证,“二百五”的来历有点年头了,其中有一种说法是:早在春秋战国时期,史称“六国封相”的苏秦,在齐国效力时遇刺客身亡,让痛惜苏秦才华的齐王对刺客恨之入骨。齐王担心刺客外逃,表面上不动声色,还命人割下苏秦的人头,高悬城门,并张贴黄榜公示,说,苏秦是个大内奸,死有余辜,下旨重赏,奖励黄金千两,请杀苏秦的义士前来领赏。果然有人上了钩,前前后后竟有四人前来领赏,都一口咬定苏秦是自己杀的。齐王见了四个贪财之徒,恨得咬牙切齿。可他还是煞有介事地问:“这一千两黄金,你们四人怎么个分法?”四人中计,高兴回答说:“这好办,每人二百五。”齐王拍案大怒:“把这四个二百五推出去斩了!”这四个人稀里糊涂就成了替死鬼。真正的刺客据说早就逃回秦国去了。从此,民间便留下了“二百五”的说法。

但“二百五”不是一个很古老的词,《尔雅》《说文》《康熙字典》不载,即便《辞源》《辞海》也不见其踪迹,只有《现代汉语词典》收有词条,却也未标明出处。俗语“二百五”之根早见于清朝文艺作品。吴趼人《二十年目睹之怪现状》,在第83回描写:“原来他是一个江南不第秀才,捐了个二百五的同知,在外面瞎混。”“二百五”就是二百五十文大钱,就是“半吊子”(但是实际上一吊钱是一千文)。另有电影《二百五白相城隍庙》,丁楚鹤出演主角“二百五”,傻气四溢,妙趣横生。1949年,上海大同电影公司又摄制了电影《二百五小传》,描写一位正直憨厚、爱打抱不平的评戏艺人,其绰号“二百五”。此后,“二百五”的名气更大,风靡一时。

我以为,无谓地迎合别人,不知不觉,在取悦别人的过程中,个性被慢慢地磨掉,而失去了自我,不如在贬损自己的同时获取快感,就像《世说新语·品藻》中说的:“我与我周旋久,宁作我。”

大约在两年前的六月,我觉得眼前总有蚊虫掠过,睁眼看来不舒服,于是去医院检查。医生说,你是白内障患者,不早作处理,可能以后会双目失明。眼睛是心灵的窗户,眼疾不可不防。当我去看眼疾的时候,医生明明白白告知,左右眼都有白内障,而且遇上市总工会开展爱心复明工程,正好报名参加。谢天谢地,眼科医生免费给我做白内障微创手术。先做右眼,一个月后再做左眼。前后分别只在医院呆了三天,爱心复明工程,让我无缘无故沾了大便宜。谢谢还我一双慧

眼的人,让我把这纷扰世界看得清清楚楚明明白白真真切切。一生光明值得托付,向心灵窗户的保洁工致敬,三天的光明行动,值得用三万托付,光明的细节即将在眼前呈现。

原来,我一直没有戴眼镜,无论是近视眼镜,还是老花眼镜,一概不用戴。因为年轻时涂鸦文字,本来应该戴150度近视眼镜,我扛着没戴眼镜。扛到花甲之年后,只有戴上二百五十度老花眼睛,才能看书读报了。一语成谶,我终于成为“二百五”!我心态甚好,忘记年龄,忘记过去,忘记所有的恩恩怨怨,日落西山前,一切都是刚刚好。我也没脾气了,接受现实,日子照常过。更有甚者,因为脑子轻度积水,我稀里糊涂检查住院三天,爱心仁厚的医生说,静养几天,没事。我居然没有打针吃药,更没必要动手术。

花甲之年,终于成为“二百五”!从此以后,我揣着明白装糊涂,谢天谢地谢谢所有相遇相知相助的人,与世无争,友善待人。我虽然口口声声要做一个没心没肺的“二百五”,却同样对社会对家庭有担当有责任心,大智若愚,宠辱不惊。我闭上眼睛,宽容过去岁月中愚弄过我的人、伤害过我的人、轻视过我的人。庸常人生,云淡风轻,幸哉福哉!

站在菜园边的土埂上

■石泽丰

一壶烈酒,一不小心催落了我们的泪滴。

我依旧记得那些春播的时光,母亲总是肩扛锄头,手挎竹篮,竹篮里装着播种的种子。父亲或前或后,常常挑着一担粪桶。待母亲把土地平整好、挖出一个个土坑来,父亲便将一瓢瓢粪水浇到坑里。母亲再放入种子,然后用土盖上。她专注于菜园,专注于春种,每个坑挖出的深度和大小几乎一模一样,如同用尺子量过一般。她不放过任何一个大的土块,发现之后,一定要用锄头将它们磕碎,仿佛只有这样才能种出好的菜来。菜园在母亲的精心侍弄下,样样生机勃勃。

岁月一季一季向前滚动着,一茬一茬的蔬菜,在母亲打理的菜园里回应着四季,滋養着那些割猪草、捉蝴蝶的孩子们,让他们的身体充满能量。吃着母亲种出的蔬菜长大的我们,羽翼渐丰,如竹子般拔节,当翻出头年的衣服穿在身上小一大截的时候,母亲苦恼于她儿子怎么长得这么快,以至于她还没有准备好为他做新衣的银两,这是那个年月家庭贫困人家常有的事。就在母亲的精耕与苦恼中,常常跟着她去菜园的儿子,不知不觉间把自己的脚印留在了菜园,留在了清晰的记忆里。

母亲侍弄着菜园,一天天老去,特别是父亲去世后,她像失伴的鸳鸯,独自蹲在晚年的水域里。前些年,她说她种菜有些力

不从心了,一个人在家也吃不了那么多,一碗菜薹能吃上两三餐。于是,园里的菜再也不像以前种得那么多了,空出来的土地,滋養出了一些杂草,它们恣意地铺张开来,与蔬菜争抢着阳光、雨露,最终挤退了母亲种的蔬菜。

母亲生活不能自理之后,我把她接进了城里。我家的那一块菜园,野草高调地占领着。上次我回去,看到有几株菜花长在里面,大概它们的种子是从鸟粪里落下来的吧。随着浩荡的春风,这些细枝细叶细黄花也来世间走上一回。看着相邻的菜园里蔬菜长得格外茂盛且惹人喜爱,我的眼泪不禁涌了出来。母亲对菜园充满热爱,她一生用心耕耘着,对待每一季的蔬菜,就像对待自己的孩子一样,尽己之能给它们浇水、施肥,给它们以尽量多的营养,让它们生发,生长出我们想要的一切。季节轮番上场,老了的不是光阴,而是我的母亲。因为身体原因,去年她不得不放手菜园,留下空寂,留下风雨光顾后打结的土地。

又是一年春季时,我回到故乡,春风依旧,只不过菜园里长出的已不是我所记得的那时模样的菜花,而是一些不知名的杂草,它们踮着脚尖,任风吹摆。也不知是哪个随手丢下的一个空塑料袋,飘到了我家菜园里,它嵌在杂草间,被风灌满,像一个醒目的标志,堵在我的视线里,堵得我有些心慌。站在菜园边的土埂上,我真想回到从前,却不知道该向左还是向右。